

> 聚焦

普洱学院为立德树人汇聚精神动能——

特色校园文化花繁果硕

本报记者 王永刚 通讯员 梁荔文/图

近年来,普洱学院持续打造特色校园文化,不断引导广大师生增强文化自信和文化自觉,促进校园文化成为全面育人的辐射

源、素质教育的能量库、无所不在的教科书,为落实立德树人根本任务、培养高素质人才提供源清流长的精神动能和文化支撑。

“一把手”挂帅,打造大思政课品牌



通过特色化凝练、品牌化提升,普洱学院思政工作特色逐渐鲜明,目前已

有省级一流本科课程4门,包括线上下混合式一流本科课程2门,线下一流本科课程2门,其中思政示范课程1门。

彰显区域特色,弘扬优秀传统文化

在普洱学院民族团结进步教育博物馆民族团结誓词碑复刻碑前,来自五湖四海的各族学生认真聆听普洱民族团结奋斗历史故事,实景感受普洱民族团结精神,了解普洱丰富多彩的民族文化——这是普洱学院每名在校生的“开学第一课”。如今,以实景互动课堂形式开展民族团结进步教育,在普洱学院已成为常态。

该博物馆以图文展示、实物展示、多媒体介绍等形式,全方位、立体化展示区域内民族文化及普洱学院民族团结进步教育成果,坚定文化自信。馆内复刻了被誉为“新中国民族团结第一

碑”和“新中国民族工作第一碑”的民族团结誓词碑,在“边疆民族心向党”的历史见证中成为弘扬民族团结誓词碑精神的物化载体,不仅是新生接受民族团结教育的“第一课堂”,也是普洱各界接

普洱学院深入开展文明校园创建,加强校风教风学风建设,大力弘扬民族团结誓词碑精神,积极开展多种形式的观摩学习活动和社会实践,推进优秀传统文化进教材、进课堂、进头脑,构建地方传统文化的知识体系,让学生能更全面、更深入地了解地方传统文化。在校园建筑布局、建筑形体、道路命名、

教学基础的重要组成部分。

把绿美校园建设与教育教学嵌入式考量,这在普洱学院生物多样性科学教育馆得到充分体现。作为云南省高校首个以宣传保护生物多样性为主题的科普教育馆,馆内展示了亚洲象的形态特征、栖息环境、生活习性、进化与迁徙以及普洱特色昆虫、鱼类、两栖类、爬行类、鸟类及兽类等科普知识,不但成为普洱学院内实习实训基地,还服务于生态学、生物科学、林学、中药资源与开发利用等相关专业的实习、实践,被云南省科技厅命名为第十二批云南省科普教育基地。

培育文化品牌,营造浓厚育人氛围

普洱学院积极扶持学生文化社团,提升学生文化品位,包容个性,鼓励发展,形成学校、学院、班级、社团多层次、全方位、立体化的校园文化发展格局,培育了一批多层次、多种类,体现普洱学院特色的文化品牌。“文化百讲”、普洱美食文化进校园、东盟美食文化节、咖啡文化集市、校园配音秀大赛、校园

读书活动、高雅艺术进校园、迷你马拉松赛、民族拉拉操邀请赛等各类文体活动覆盖全校师生。同时,结合重大事件、重要纪念日或时间节点组织开展主题文化活动,营造了健康向上、形式活泼的校园文化氛围。

通过充分发挥大学文化传承、创新、辐射、服务和引领功能,弘扬主旋律,传播正能量,初步构建起与学校办学特色相契合、与学校改革发展相适应的校园文化体系。

为为代表的多个系列专题报道,宣传身边先进典型,讲好校园故事,传播校园正能量。新征程呼唤新作为。普洱学院将继续凸显文化育人特色,服务立德树人根本,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,不断引导广大师生增强文化自信,为加快建成特色鲜明的应用型高水平大学提振精气神、凝聚正能量。

图片故事

美育进乡村 漫润小心灵



满是灵动的图案、一件件精美的民族刺绣服饰艳丽多彩,用枯树枝与废旧的纸张捆扎成的“艺术大树”挺立墙角……这里的一墙一角、一衣一画,洋溢着浪漫艺术气息;陈设的每件作品,均出自教师和幼儿之手。“乡村幼儿园美术馆的创设是教研下乡的成果,旨在让山区孩子能更好地得到美育教育,促进全面发展。”开远市教体局教育科学研究所所长李贵明说。

在开展美育教学活动中,送教专家成员与幼儿园共同制定具有地方民族特色的刺绣、彩泥、扎染、综合材料创设等课程。老师们就地取材,

带孩子们到树林里捡拾掉落的松果,回来后将松果制作成一件件艺术品。“感受自然美是创造美的开始,我们引导孩子们在日常生活中发现一草一木之美、四季之美,带他们一起将这些不起眼的自然材料和废旧物品变成艺术品,让他们充分分享发现美、创造美的美好过程。”王艳芳说。

以美育人、以美化人、以美培元。在老师带领下,孩子们认真地学习唱歌、跳舞、画画、扎染、手工等。“丰富的教学活动既促进了幼儿全面发展,又提高了乡村幼儿教师的综合素质。”马者哨中

心幼儿园园长李艳娥说。

“以名师引领团队合作,进而构建

学科教师发展共同体。”李贵明表示,开远市教科所积极推进教师队伍建设,创

新教研模式,激发教研团队活力,提高教

研实效,通过校际交流、城乡交流,教研下

乡、专题研讨等,努力走出一条特色教育之路。

本报记者 饶勇 通讯员 曹蔓夫 杨雪/文

通讯员 曹蔓夫/图

云南中医药大学着力推动统战工作提质增效

本报讯(记者 张雪飞) 近年来,云南中医药大学党委加强党对统战工作的领导,以思想政治工作为重点,凝聚发展合力,学校呈现出团结、奋进、开拓、活跃的良好局面。

学校党委将统战工作纳入学校年度工作重点和各二级党组织考核内容,每位校领导均安排联系两位党外知识分子,及时解决他们的困难和问题,定期召开民主党派、团体负责人联席会议,通报介绍学校重点工作情况,为学校各民主党派知情明政、履职尽责提供保障。加强民主党派人才队伍建设,加大党外知识分子中发现和培养人才力度。建立优秀年轻干部信息库和成长档案,分批选派统战成员到省内外参加学习培训,撰写统战理论文章等,提高理论素养,锤炼政治品格。

制定加强无党派人士、党外知识分子思想政治工作的实施方案,深入学习贯彻党的二十大精神。组织召开统一战线学习贯彻党的二十大精神座谈会,要求各党派系统聚焦学校中心任务,立足各自领域和岗位,主动担当作为,组织党外知识分子赴重庆社会主义学院开展专题培训,举办读书交流会,常态化开展党史学习教育。

各党派常年坚持到贫困地区送医送药、帮助开展临床科室建设、乡村振兴对口帮扶。致公党支部荣获“致公党云南省委脱贫攻坚先进集体”荣誉称号;民建会员杨耀文教授带领团队帮助怒江傈僳族自治州草果产业提升科技创新能力,民革支部主要委员渝煦教授荣获“民革助力脱贫攻坚工作先进个人”称号。

资讯荟萃

新模式助力低纬高原苹果产业转型升级

本报讯(记者 陈云芬) 记者从7月26日至29日在曲靖市马龙区举行的苹果高产高效栽培技术集成模式示范现场观摩及培训交流会上获悉,云南省农业科学院园艺作物研究所牵头,构建了覆盖云南苹果主要产区的低纬高原苹果产业技术创新与推广应用体系,品种结构得到进一步优化,栽培管理水平得到进一步提高,企业品牌影响力得到进一步提升。

云南地处低纬高原地区,苹果作为云南五大优势水果产业之一,在滇东北、滇西北等中高海拔山区农业和农村经济发展中发挥了十分重要的作用。但云南苹果产业还存在缺乏科学种植区划和缺少品种适应性的深入了解造成的盲目引种“水土不服”现象突出,低纬高原条件下研究成果支撑不足造成的传统种植方式生产效率低下,水肥、农药施用不规范等问题,制约着低纬高原苹果产业现代化发展能力的提升。

自2008年开始,由省农业科学院园艺作物研究所牵头,联合云南省优势科研、教学、推广单位和重点龙头企业,依托国家苹果产业技术体系,坚持问题和需求双导向,以产业转型升级的突出问题和关键技术环节为突破口,将新品种、新组合、新技术、新模式与土地流转、成果转化、

脱贫攻坚及乡村振兴相结合,通过在主产区进行长周期、大面积示范展示和技术培训,构建了覆盖云南苹果主要产区的低纬高原苹果产业技术创新与推广应用体系,支撑和引领云南低纬高原苹果产业转型升级取得明显成效。

2020年至2022年,新品种、新技术、新模式在全省累计推广应用195.46万亩,新增销售额127亿余元,新增效益79亿余元;直接帮助重点帮扶县的36972户贫困户实现户均增收28122元。研究倡导的进一步优化品种结构、土壤环境,加快高光效整形修剪技术的普及、水肥高效管理技术应用、本土化高素质人才培养,强化对目标市场的精准品控技术对接等“两优三高一精”产业技术体系在产业高质量发展中得到广泛认可。以中早熟品种矮化自根砧栽培为代表的的新模式已占到新发展面积的21.05%。6个品种入选云南省绿色食品名牌名果,2个品种4次获得云南省打造世界一流绿色食品“十大名果”称号,1个镇、1个村入选全国10亿元镇、1亿元村,“昭通苹果”成为云南省唯一入选全国2022年农业品牌精品培育计划的农业品牌。

全国体育文化研究基地工作会议召开

本报讯(记者 娄莹) 近日,2023年国家体育总局体育文化研究基地工作会议在云南体育运动职业技术学院举行。来自国内100余所高校的专家学者、全国体育文化研究基地代表参加会议。

会议由国家体育总局体育文化发展中心主办,云南体育运动职业技术学院承办。会上,国家体育总局体育文化发展中心文物部副部长覃琛就中心的体育文化工作开展情况进行全面介绍,并展望未来一段时期全国体育

文化工作的方向。来自西安建筑科技大学、东北师范大学、山东体育学院等高校的专家学者分别就体育文化研究基地工作的开展情况、典型经验和优秀做法作交流分享。

为进一步规范和加强体育文化研究基地建设,本次会议启动了体育文化研究基地新一轮认定评估工作。认定评估既是面向原有基地的一次“体检”,也向所有关心支持体育文化事业的相关单位开放申报。

我省举办毕业班辅导员就业工作专题培训

本报讯(记者 陈怡希 实习生 崔语珊) 近日,云南省2023年毕业班辅导员就业工作专题培训班在昆明开班。全省81所高校150余名毕业班辅导员参加培训。

本次培训旨在持续推进云南省高校辅导员队伍建设,有效提升我省高校辅导员思想政治教育工作能力素养,助力推动新时代青年大学生高质

量充分就业。在为期5天的培训中,共安排9场专题报告、2次现场教学、1次分享交流,邀请知名理论研究专家、高校学生工作和就业工作部门负责人、大学生心理健康教育专家等,围绕毕业生求职技巧与技能、毕业生心理健康调适等主题进行授课,安排参训学员前往云南大学东陆校区、生涯工作室参观调研。

全省培训中小学心理健康教育教师

本报讯(记者 陈怡希 实习生 荣悦辰) 近日,2023年云南省中小学心理健康教育教师示范培训班在昆明开班。来自全省各州市中小学心理健康教育管理人员、教研人员及专职教师共100余人参加开班仪式。

此次培训为期5天,以专题讲授为主,现场教学为辅,设置了团队建设及经验分享特色课程,课程主题紧密结合当前学生心理健康现状和发展趋势,内容丰富多样。培训旨在提高学校心理健康教育工作质量,落实

“五育并举”“时代新人铸魂工程”,注重普及教师特别是班主任心理学知识,在学科教学中融入心理健康教育;建设专业化心理健康教师队伍,建立分级分类培训机制,开展“千名专职心理教师培训计划”“万名班主任培训计划”;构建心理健康教育预防体系,探索建立“校长+德育主任+班主任+专兼职心理教师+家长”网格化管理体系;促进教师进一步创新心理健康教育途径与方法,提升心理健康教育工作实效。

沪滇医疗团队进行肺癌手术公益治疗

本报讯(记者 张雪飞) 日前,曲靖市中医医院中西医肺癌中心携手上海交通大学医学院附属仁济医院胸外科赵晓菁团队,对23名患者进行肺癌手术公益治疗,患者术后均恢复良好。

在增爱公益基金会慈善基金的支持下,这支沪滇医疗团队在曲靖市开展肺癌早筛查早诊治公益项目。2018

年以来,该项目已为11797名患者进行了早期肺癌早筛,234名患者接受公益手术治疗。

曲靖市中医医院是目前曲靖市唯一开展中医治疗肺结节项目的医院。为助力术后患者快速康复,该中心医护团队在长期的临床实践和学习中,探索建立了肺癌术后患者中医护理体系。